

鼓楼医院新大楼婉拒洋快餐 每层都有电瓶车接送，很像机场

以病人为中心，新楼在设计上就“矮”不就高

近来，很多人都会对位于南京鼓楼的一座全新建筑叹为观止——这么现代而时尚的大楼，竟是鼓楼医院的南扩医疗中心。连同鼓楼医院仙林国际分院，两大医院将在2012年年中开诊。

近日，南京鼓楼医院选送的“大型公立医院功能拓展的探索和实践——公立医院改革创新的南京鼓楼医院模式”，得到卫生部肯定，获得2011年医院改革创新奖。鼓楼医院院长丁义涛表示，“鼓医模式”密码就是以病人为中心，打造人文医院。“无论是医院建设、医院管理，还是对医生的要求，始终坚持了鼓楼医院自己的文化传统。”

□快报记者 刘峻/文 快报记者 赵杰/摄

[医院建设]

楼不在高，方便就好

日前，记者在鼓楼医院，发现该院南扩工程的外立面已经全部装饰一新，里面正在紧张地进行收尾施工。南扩工程的门诊楼和病房楼就像两个相错的矩形，但相比周边的高楼林立，这两个矩形却分别只有五层、十四层。更令人奇怪的是，不仅鼓楼的南扩工程这么矮，在仙林的国际分院最高也不过才四层。

为什么“国际”医院以及“标杆式”的南扩工程不建高一点？丁义涛说，曾经对国内外医疗建筑进行过考察，从各方面看，医院楼层越高在使用过程中反而更累，设计时认为够用的电梯到最后都会成为患者行动的“瓶颈”，不仅造成人流拥挤，还浪费患者大量的等待时间。最理想的医院是患者不动，所有的科室围着他们转，但现阶段还达不到这样的理想境界，那只能在建筑上尽量设置最短的路径，减少垂直交通，让患者挂号、看病甚至到治疗室的距离都最小化。现在很多人去医院时一个最大的感受就是不停地在奔波，这就可能和医院的布局不尽合理及楼层太高有关。“所以不仅新的南扩医疗中心楼不高，包括仙林国际分院，都是秉承了这个设计理念”。

婉拒洋快餐入驻申请

鼓楼医院南扩工程地处黄金地段，也孕育着巨大的商机，特别围绕医院以及医院内部，肯定会安排一些配套设施，“有书店、花店以及一些餐饮单位。”丁义涛说，当初在讨论时，有人倾向于引入一些洋快餐品牌，这样既方便市民也可以提供一定的经济效益，而有的洋快餐确实向鼓楼医院提出了入驻申请，开出的价格也确实让人心动，“但是我们认为，并不是有钱就能进来，患者健康当然是第一位的。做完手术的病人能吃高油脂、煎炸的东西吗？而在医院里开设油炸食品居多的快餐店，也会向公众传递一种错误的健康理念，所以当时就否决了这个建议，也婉拒了那家快餐店的申请。尽管有人觉得遗憾，但是我们认为这是对的。”

多设电梯，开电瓶车

前不久，快报曾经报道过鼓楼医院14层新大楼里装了62部电梯。“我们想的是让患者少跑点路，不仅如此，我们还准备在新大楼里，每一层都设置电瓶车，就跟机场一样，免费搭载患者，最大可能让病人舒适一点。”

在丁义涛看来，“生病中的人是最无助的，患者不是出了故障的汽车，医院也不能仅仅扮成一个冷冰冰的修理厂的角色，所以，医院的环境应当给患者康复的信心，医院首先在候诊大厅的设计上下了很多工夫，完全改变了人们传统观念中候诊大厅到处是一片嘈杂声

的感觉。我们在新候诊大厅里设计了流水和竹林，空气通透，玻璃屋顶，患者一抬头就能看到阳光。南扩大楼的南侧以竹林为主题，北面以水为主题，位于中央的大厅则是水竹交汇，此外每栋建筑的每一层都有景观设计。新楼与老楼也采用无风雨连廊相接，中间的通道，设计师别具匠心地设计成一个水池，感觉人从水中穿越，水池里铺有雨花石，周边还将种植一些植物。”

节能环保，更人性化

丁义涛介绍，不仅要看上去美，节能、环保也是南扩工程中的一个亮点。医院设计了完善的太阳能系统，病房的热水很多就来自于太阳能，省电也保证了病人的用水安全。此外还建立了冰储冷系统，夏天在用电低谷时我们将水制成果块，等到了用电高峰时，再用这些冰块来降温，可节省用电。另外，节能环保墙体立面的构造非常重要，好的建筑物的立面不是贴什么，最佳的状态是要像人的皮肤，因为人的皮肤最懂得如何自我调节。根据南京的气候，夏天应当减少阳光的直射，为了解决好这一问题，光是节能模型专家们就做了几十个，最后做出来的遮阳系统冬夏还可自行调节。总之，院方希望这一标志性建筑不仅外形令人耳目一新、环境和谐舒适，更追求它整体性的科学、实用、绿色。

另外，新大楼里不同的地方放置的休息椅都不一样，门诊候诊室的病人多，病情大多较轻，这里的凳子是硬塑的，方便擦洗；化疗室和一些肿瘤等病人检查室的凳子就是软座的，因为这些病人身体虚弱，坐硬的会觉得难受。

[医院管理]

与患者无法沟通 博士也不要

新大楼的建设在硬件上最大限度地做到人性化，而在医院管理这个软件上，鼓楼医院同样有一套良好的体系。

如果有医生不懂得沟通，尽管学历再高，医院也不会聘用。据丁义涛介绍，“曾经有三四个博士生，学业水平不低，技术也掌握得不错，但是病人却不满意，仔细调查发现，原来他们和病人沟通不太好，说白了就是态度有问题。我就跟这些博士医生说，对不起，也许其他医院你可以生存，但是在鼓楼医院，如果这方面出了问题，只能走人了。”

新医护人员到医院后，还要经过十几天的拉练。“现在的护士大多是独生子女，爸妈的乖宝贝，在家中可能是衣来伸手饭来张口，环境改变了，却要‘伺候’病人了，甚至还要帮病人洗头洗脚、剪指甲、处理大小便……如果没有深刻的思想观念转变，怎么可能为病人做好服务。病人已有躯体上的病痛，如果我们对病人言语粗鲁，肯定会让病人



正在装修中的鼓楼医院南扩工程新大楼外景

影响他们的健康恢复。曾有一位新护士的母亲专程来到院长办公室表示感谢。她说，女儿20多岁了，在家里从来都是衣来伸手、饭来张口，内衣都要妈妈洗。在医院十几天的“拉练”后，回家就像变了一个人，不仅什么活都干，也懂得体谅父母了。母亲说，20年的家庭教育没能改变女儿，鼓楼医院用十几天的时间就做到了。”

医生交的红包 一年有100多万

红包、回扣则是医院管理的“高压线”，丁义涛说，谁碰触到这个线，再好的医生都为不合格。”鼓楼医院一年能收到医生交上来的红包100多万元。“遇到实在推不掉的红包，鼓楼医院也有自己的处理方法。“比如，有的医生为了照顾病人的一些想法，让他们安心接受治疗，就先把红包收下来，然后悄悄地打入病人的住院账户中。等病人出院时一结账，就发现医生退回来的红包。很多大牌教授、专家在这个问题上是多少年如一日，他们很尊重自己的职业，尊重老百姓对他们职业的敬重，都能做到自尊自爱。”

人文医院要实现 员工自发服务

丁义涛表示，鼓楼医院现在正在创建人文医院，应该有三个阶段，第一阶段：精益创建。员工精心为患者进行人文服务，注重细节管理。40%的患者对医院由满意向信任发展；第二阶段：品牌创建。员工精致为患者进行人文服务，在细节管理方面取得指导性经验。40%的患者对医院由信任向忠诚发展。人文医院建设和创建优质医院相结合，初步建立人文医院人文服务和人文管理质量的特色标准。60%的员工对医院由信任向忠诚发展，幸福感指数同比和横向比（同级医院或社会）均高出5%。医院人文品位得到展现；第三阶段：无为创建。文化管理的最高境界是去除管理。大部分员工自发为患者进行人文服务，细节管理已经成为习惯。40%的患者对医院保持长期忠诚。60%的员工对医院保持长期忠诚，幸福感指数同比和横向比（同级医院或社会）均高出5%，医院人文品位得到彰显。



门诊楼和病房楼不算高，只有五层和十四层



大楼内部通道很宽敞



候诊大厅里将有流水和竹林，玻璃屋顶，空气通透